LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN Drucksache 17/903
17. Wahlperiode

12.10.2017

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 301 vom 12. September 2017
der Abgeordneten Andreas Kossiski und Jochen Ott SPD
Drucksache 17/637

Neubau der Leverkusener Rheinbriicke mit dem Ausbau der Al zwischen der
Anschlussstelle K6In-Niehl bis Autobahnkreuz Leverkusen- West.
Wie steht es mit dem Larmschutz im Gewerbegebiet Merkenich?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mit dem Neubau der Leverkusener Rheinbriicke wird auch der Larmschutz rund um den ersten
Bauabschnitt erheblich verbessert werden. Durch Einsatz von Flusterasphalt und andere
Maflnahmen kann der Verkehrslarm um bis zu 10 Dezibel reduziert werden, das entspricht
einer Halbierung der wahrgenommenen Lautstarke. Zusatzlich zum Asphalt werden entlang
der Strecke hthere und schallabsorbierende Larmschutzwande errichtet. Die SPD-Fraktion
begrif3t diese Mallnahmen ausdrticklich.

Nicht berticksichtigt wird dabei das Larmschutzbedurfnis der Birgerinnen und Blrger im
Gewerbegebiet an der Causemannstrale in Merkenich, da den dort lebenden Menschen
(knapp 200 Bewohner) nach der 16. Bundesimmissions-schutzverordnung um 5dB hohere
Larmwerte zugemutet werden, als im ¢stlich angrenzenden Wohngebiet. In Vorgesprachen
u.a. mit der Blrgerverein Merkenich ist seitens des Verkehrsministeriums der Vorschlag
gemacht worden, Ubrigbleibenden Aushub zur héheren Aufschittung der Larmschutzwande
Zu nutzen, um auch fur dieses Gebiet eine deutliche Verbesserung beim Larmschutz zu
erreichen. Bedingung dafir sei aber, dass die Stadt KoIn die benétigten Flachen kostenfrei zur
Verfligung stellt.

Der Minister fur Verkehr hat die Kleine Anfrage 301 mit Schreiben vom 11. Oktober 2017
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin fir Umwelt, Landwirtschaft,
Natur- und Verbraucherschutz beantwortet.
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1. Wie ist der aktuelle Sachstand?

Im Rahmen des Projektes Ausbau der A 1 zwischen der Anschlussstelle KoIn-Niehl und dem
Autobahnkreuz Leverkusen-West, einschlief3lich Neubau der Rheinbriicke Leverkusen wurde
bei der Planung und im Planfeststellungsverfahren der Larmschutz gemaf den Vorgaben fir
Larmvorsorge nach der 16. Verordnung zur Durchfihrung des Bundes-
Immissionsschutzgesetzes (16. BImSchV) geplant. Damit werden die rechtlich zu
beachtenden Regelungen fur den Larmschutz eingehalten.

Im Bereich der Causemannstrafe sind entsprechend folgende Larmschutzmal3inahmen
vorgesehen:

o Larmschutzwall/-wand (absorbierend) mit einer H6he von 6 bis 8 m Uber dem
Fahrbahnrand auf der Stdseite (Fahrtrichtung Dortmund)

o Larmschutzwand (reflektierend) mit einer H6he von 8 m Uber dem Fahrbahnrand im
Mittelstreifen

o Einbau von offenporigem Asphalt (OPA) mit einer larmmindernden Wirkung von 5 dB(A)
auf beiden Richtungsfahrbahnen

Im Zuge dieses Ausbauabschnittes fallen keine Uberschussmassen an, da auf der Nordseite
der A 1 eine neue Dammschuttung fur die Richtungsfahrbahn Koblenz erfolgt und dort Massen
zugeliefert werden muissen.

2. Wurden seitens des Verkehrsministeriums bereits Gesprache mit der Stadt KéIn
gefuhrt, ob die Flachen kostenfrei zur Verfugung gestellt werden kdnnen, um
durch die hohere Aufschittung der Schutzwélle eine Losung fur die Blrgerinnen
und Burger im Gewerbegebiet Causemannstrafe zu erreichen?

3. Wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 2. und 3. werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Im seinerzeitigen Vorgesprach des Verkehrsministeriums u.a. mit dem Blrgerverein
Merkenich wurde vereinbart, dass nach Vorarbeit durch die Birgerinitiative (Ermittlung der
tatsachlich betroffenen Wohnhauser / Birger) von Seiten der Stadt eine Initiative erfolgen
kénne. Diese Verabredung erfolgte vor dem Hintergrund, dass infolge der Festsetzung im
stadtischen Bebauungsplan als Mischgebiet andere Anforderungen an die Umsetzung von
LarmschutzmafRnahmen als in einem Wohngebiet bestehen. Dies ergibt sich aus der
Verkehrslarmschutzverordnung (16. BImSchV).

Weitere Gespréche hierzu hat die nordrhein-westfélische StraRenbauverwaltung mit der Stadt
KdIn bisher nicht gefiihrt.

4, L&sst sich daraus ableiten, dass die Blrgerinnen und Birger die schon mit einer
héheren Larmbelastung eines Gewerbegebiets leben missen, beim Larmschutz
wie Blrger und Birgerinnen 2. Klasse behandelt werden?

Nein. Die gesetzlichen Regelungen des Bundes-Immissionsschutzgesetzes gelten fiur alle
Birgerinnen und Birger gleichermal3en.



